



驻云浮罗定市华石镇工作队队员兼驻古范村第一书记冯敏英：

驻村一年多，她已完成36件大小实事



冯敏英

驻云浮罗定市华石镇
工作队队员兼驻古范村第一书记派出单位：
中共罗定市委政策研究中心

“每帮助村里解决一件事，我都觉得很有成就感。”



■冯敏英向百姓宣讲党的政策。

第一个用新旗杆把崭新国旗高挂在村委大楼上、第一个“出头”主动协调化解村民矛盾、第一个带头把日常工作做细做实做好……去年8月初上任罗定市华石镇古范村第一书记后，冯敏英以多个“第一次”逐渐走入村干部和村民心中。

虽然家就在距离华石镇12公里的市区，但冯敏英吃住在镇村，将所有的精力都投入到工作中。她说这一年多，已经穿坏了3双鞋、记满了2本工作日记本，心里也很满足，“每帮助村里解决一件事，我都觉得很有成就感。”

遇纠纷挺身而出 村民赞她“斯文却有魄力”

参加工作以来，冯敏英一直在机关工作，得知乡村振兴驻镇工作后，在单位里第一个报了名。冯敏英说，“基层强则国家强，基层安则天下安”，习总书记的这句话总是萦绕在她的心头，自己虽已工作25个年头，但工作激情一点没退，还渴望到基层去锻炼。

然而驻镇初期，冯敏英并不习惯：“每天在村里奔走，天天满身汗水；身边也有人说我傻乎乎的，放着机关不待非要跑到乡下……”各项任务、各种压力、各方声音来袭，冯敏英心中曾闪过迷茫，但渐渐地，她发现这些情绪在她所做的一件件实事中一一消散。

冯敏英告诉新快报记者，古范村曾在两条自然村之间建了一个垃圾集中池，早已废弃不用，但仍有村民图方便在这里倒垃圾，后来有村民在附近盖了新房，不满其他村民在这里堆放垃圾，矛盾由此产生，并有越积越深的势头。得知情况后，冯敏英放弃午休，第一时间冒雨出动，上门与村民沟通调解，并协调资源拆除旧垃圾池，推动建设新的垃圾集中点，消除了横亘在村民心中的“疙瘩”。“问题解决后，有村民说看我斯文文的，没想到做起事来雷厉风行，还很有魄力。”冯敏英笑着说。

担任第一书记后，她喜欢在朋友圈分享乡村的美好变化，她说身边亲友看了，都称赞这些内容充满了正能量，乡村越来越美好。

积极推动土地复耕 引入企业助村民增收

冯敏英将为人民服务的初心贯穿驻村工作中，进驻一年多，已经做了36件大小实事，其中推动130余亩撂荒土地复耕这件事让她印象最深。

驻村后，冯敏英一直在思考如何助力村民增收。古范村有不少撂荒地，这既是最大的资源，也是政策要求要解决的问题。然而，此前有企业与村民签约租地后“跑路”，导致部分村民一听到流转土地便心生抵触。冯敏英和村干部挨家挨户讲政策，把复耕会议开到村民家门口，带着村民到意向企业参观，到企业在周边乡镇建设的蔬菜基地实地考察，终于打消了村民的顾虑。

目前古范村流转了130余亩土地租给

省龙头企业罗定市绿家农业发展有限公司，打造特色蔬菜基地，田间地头重现了热火朝天的耕作场景。冯敏英说：“基地每天都有20多个村民务工，接下来采集、分拣、打包等各环节需要更多用工。”“土地出租了，不仅有租金，还能带动我们就业，有劳务费收入，一举多得，非常开心。”村民叶大妈乐呵呵地说。

眼下，冯敏英正忙于积极争取资金资源，提升古范村人居环境，她说，将把各自然村道路硬底化，建设小公园，装好路灯……

“每帮村里解决一个问题，我就深感使命光荣。”冯敏英说，“我会继续用心用力用情做好帮扶工作，有机会还想多在基层贡献自己的一份绵薄之力。”

驻阳江市阳春市三甲镇工作队队员兼驻新坡村第一书记丰圣：

第一次下村，他叩响困难群众家门



丰圣

驻阳江市阳春市三甲镇
工作队队员兼驻新坡村第一书记派出单位：
珠海市委网信办

“乡村建设是为农民而建、乡村振兴是为农民而兴。建设好生态宜居的美丽乡村，让老百姓有更多的获得感、幸福感，是我对这份事业的执着所在。”

“丰书记，上去哪？”“丰书记，去我家喝杯茶！”如今丰圣一下乡，新坡村村民就会这样热情地招呼他。1992年出生的丰圣是驻阳江市阳春市三甲镇工作队中年纪最小的驻村书记。刚开始，村民听说丰圣是个90后的外省小伙，听不懂当地方言，就对这位第一书记满腹狐疑，甚至他入户调研时都不愿意与他交流。

从“那个来自北方的小伙子”到如今的“丰书记”，一年多来，丰圣用办好一件件小事的真诚付出，赢得了村民的一致认可。他在广袤田野里奉献青春，用心谱写扎根乡村的芳华篇章。

干农活学语言 “驻”进村民心里

2021年6月，29岁的丰圣主动报名参与乡村振兴工作，奔赴三甲镇成为帮镇扶村工作队的一员。刚到镇上，丰圣就被委以重任，兼任派驻新坡村第一书记。

如何融入其中，摆脱“外地人”的身份，是丰圣面临的第一个挑战。他做的第一件事，就是叩响村里困难群众家的大门，倾听他们的所思所想所盼，及时给予回复，尽其所能帮他们解决“急难愁盼”。驻村时，丰圣深入田间地头、农村院落，与村民拉家常、交朋友，帮他们一起干农活，村民们渐渐对他产生了信任感。

丰圣还开始学习当地方言，“虽然听起来还有点蹩脚，但慢慢开始能交流了，村干部和村民们很热心，见我好学，平时都会教我。”

驻村一年多，丰圣的皮肤越晒越黑，乡亲们的日子越过越红火，他说：“用脚步丈量过的土地给了我实实在在的黑皮肤，但同时我也给当地人们带来了实实在在的快乐，我愿意继续扎根在群众中，倾听农民的意愿和呼声，真正为父老乡亲办实事。”

拉资助建设设施 丰富村民生活

刚进驻新坡村，村民单调乏味的生活



■丰圣(右)走访三甲镇罗村村火龙果特色产业基地，了解农户种植情况。

让丰圣触动很深。“他们经常对我说，孩子们没有课外书看，没有电影院看电影，学生放假了想打篮球没地方，老年人想锻炼也没地方。”丰圣下决心要解决这个问题。他广泛搜集民意，积极寻求资源，终于获得翻新新坡受宅村新时代文明实践站的资助。他为募集爱心图书、建设乒乓球台、室外规划篮球场奔忙，还在站内安装投影仪等设备，每月定期播放红色电影及农业培训视频，丰富村民文化生活。每当看到孩子们在安静敞亮的阅读室里读书时的专注表情、村民们看电视及培训视频时的认真模样，丰圣都倍感欣慰。

“孩子教育和老人医疗水平不足，给村

民生活带来很大困扰。”丰圣说，因此他积极沟通原单位珠海市委网信办，赴三甲镇开展助学帮扶活动，向三甲镇中心小学新坡分校捐赠价值6.2万元的体育器材和600多本图书；积极与阳春市人民医院对接，开展下乡义诊活动，为新坡村近200名村民进行健康体检，并送去价值千余元的常用药品。

看着村里日新月异的喜人变化，丰圣打心底里高兴。丰圣说，妻子承担着养育两岁幼儿的主要责任，但对他的工作仍然非常支持，“在今后的工作里，我更应该把心沉下来，在这片土地付出真情实感，细致扎实地完成工作，真正为人民出力。”